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Chestiunea lancu în fata justiţiei.
9 «I 9

Procesul cummei.
i.

(X)- Ne găsim toţi Românii din 
ţeara asta, în preajma unor clipe re
marcabile. Un eveniment grav şi zgu
duitor, dictează tonul acestor clipe.

Chestiunea lancu, acea puternică 
şi viforoasă chestiune care a sfîrşit va
lurile unui curent demn şi energic în 
sînul neamului întreg, — a devenit tra
dusă în faţa justiţiei. în faţa acelei 
justiţii compromise, care însăşi — a pro
vocat-o.

Sincer vorbind, guvernul maghiar 
nu ne-ar fi putut face nici plătit cu aur 
şi cu diamant — un serviciu mai bun 
nouă şi causei noastre naţionale. Tre- 
bue să felicităm guvernul pentru acest 
serviciu, şi am pută chiar să uităm pe o 
clipă infamia ne mai pomenită ce se co
mite de cătră satrapii unguri prin însce
narea acestui monstruos proces.

Trebue să felicităm guvernul, fiindcă 
ne-a oferit cu acest proces — tărîmul 
cel mai propriu pentru demascarea şi 
înfierarea repetiţă a crimelor ce zilnic 
se comit în contra noastră, pe chestiu
nea lancu, de cătră cei-ce totdeauna s’au 
inspirat numai din duhul răsvrătirei 
faţă cu tot ce-’i just şi faţă cu tot ce-’i 
sfânt.

Acolo în faţa justiţiei maghiare, pe 
care un slujbaş-hienă a necinstit-o cu 
cea mai ruşinoasă făptuire de criminal 
şi de laş, de nebun şi de sălbatec, — 
cfiestiunea“Tancu revine în discuţie aşa 
cum ea s’a desfăşurat şi aşa cum ea 
s’a închegat: ca o chestiune de onoare 
superbă pentru Români şi ca o pată de 
vecînică oroare pentru cei-ce au pro
vocat-o.

Mâne, Marţi, va fi ziua acestui eve
niment sensaţional. Mâne, e să se ju
dece la Baia-de Criş procesul faimos in
tentat cu atâta perfidie celor trei tineri 
universitari cari au constituit deputăţia 
tinerimei noastre întru săvîrşirea unui 
act de pietate sublimă la mormântul na
ţional dela Ţebea.

în faţa judecătoriei din fosta capi
tală română a Zarandului de pe vre 
mea absolutismului austriac, — mâne 
vor sta pe banca acusaţilor trei tineri, 
sub învinuirile cele mai abr de şi cele 
mai perverse ce s’au putut lagina vre- 
odată.

Ca- o a m e h iJ d Jn u  ne agităm de
cât de sentimente, de idei şi de che
stiuni bine limpezite în judecata sănă
toasă a minţei noastre, — noi Românii 
ne păstrăm sângele rece şi în ocasia 
asta atât de potrivită de altfel de-a pro
voca o zguduitoare mişcare a rnasse- 
lor. Ne păstrăm sângele rece, fiind 
mulţumiţi că avem inimi calde şi minţi 
luminate şi n'avem inimi fripte şi minţi 
aprinse ca nenorociţii ce zilnic ne pro
voacă fără să-’şi dee seama că nu fac 
decât îşi provoacă... propriul sfîrşit. Un 
sfîrşit care prea uşor va fi cât se poate 
de funebru.

Ori-cât de revoltaţi sufleteşte sűn- 
tem pentru volnicia strigătoare şi pen
tru minciunile imorale pretinse »juri
dice«, cari se comit în ţeara Zarandului 
şi cu deosebire pentru procesul inten
tat pe cuvânt de »delict contra religiei« 
din causa unui creştinesc act de pietate, 
— noi rămânem liniştiţi şi de data asta.

Liniştea noastră e liniştea conştien
tei tari, că: »procesul dela Raia-de 
Criş, ori-cum se va termina el, nu poate 
fi decât un triumf pentru causa noa
stră naţională; un triumf câştigat în 
numele sfânt al viteazului lancu!

Ou achitare ori cu o draconică osân - 
dire, procesul pentru cununa lui lancu 
Va însemna acelaşi câştig moral nepre
ţuit al neamului nostru. Ou o achitare, 
câştigul va fi îngenunchiarea infamiei. 
Cu o condamnare» câştigul va fi înfie
rarea infam iei..»

Desăvîrşit alta-’i situaţia guvernu
lui şi a justiţiei maghiare în procesul 
cuuunei Iancului. Resultatul în acest 
punct este pecetluit deja: inevitabilul 
blamaj ruşinos şi revoltător. Pecetlui
rea s’a făcut prin înscenarea procesului. 
Resultatul se va pute cel mult agrava: 
prin aducerea eventualului verdict de 
condamnare.

Cu alte cuvinte, cei căzuţi şi cei stigma- 
tisaţi vor fi şi acum opresorii noştri, pen- 
tru-că fatalmente pumnalul îndreptat la 
inima noastră va junghia trupul lor tre
murător de laşitate.

Temeri, furii, accese de teroare al
ternate cu accese de spaimă — aceasta-’i 
situaţia prigonitorilor. Din contră, lini
şte, bărbăţie, demnitate caructerisează 
atitudinea noastră în faţa procesului.*

Un pripăşit de judecător renegat 
şi cine ştie ce mărginit procuror, aliaţi cu 
minciuna şi cu perfidia, cu escrocheria 
»juridică« şi cu cinismul etern, — aceştia 
sünt luptătorii prigonitorilor.

Trei tineri bravi, asistaţi de frun
taşi distinşi, luptători valoroşi, ai che- 
stiunei lancu, — eată cine are să dee 
piept cu elevii hienei dela Bălgrad.

Evident, tabloul este zimbitor nouă, 
spăimântător vrăşmaşilor.

Ei nu ştiu ce să mai facă pentru a 
suprima cu forţa chestiunea lancu. Noi 
ştim ce avem să facem pentru a o duce 
la isbândă desăvîrşită.

Un pas mare am făcut deja înainte : 
chestiunea lancu se află la bara 
justiţiei!

în ce condiţii strălucite pentru noi, 
aceasta o vom proba cu legea a mână 
în proximul articol.

Sibuu, 12 Februarie n.
Tj(i Viena. Prim-ministrul Széli 

a fost de nou la Viena, unde ieri a 
fost primit în audienţă din partea Mo- 
narchului. Ministrul-president maghiar 
a plecat încă ieri seară índérét la Bu
dapesta, ea sé poată asista astăzi la 
desbaterile ce decurg în dieta maghiară 
asupra budgetului. Scopul mergerei mi- 
nistrului-president maghiar la Viena, 
a fost, cum se telegrafează, stabilirea 
amănuntelor pentru sosirea Monarchu- 
lui la Budapesta.

Én c h e s tia  ,,r e n te lo r “. Legea
»rentelor\ a fost votată Sâmbătă din 
partea camerei române, cu 94 voturi con
tra 6. A vorbit pentru proiect raporto
rul Delavrancea şi miniştrii Take Io- 
nescu şi loan Lahovari, ear’ contra 
Ionel Brătianu şi N. S. Savean. în le-- 
gătură amintim, că biserica Sf. Nicolae 
din Braşov a sistat procesul ce inten
tase statului român pentru solvirea ren
telor, însă în mod condiţionat, reservân- 
du-’şi adecă dreptul de a-’l continua în 
momentul în care rentele nu ’i-s’ar plăti 
în înţelesul învoielei legate între cele 
două guverne.

in  chestia naţională. Kossuth 
Ferencz scrie în numărul ultim al zia
rului »Egyetértési un prim-articol în 
chestia naţionalităţilor, din care estra- 
gem următoarele pasaje semnificative :

»Trebue să ne doară şi ne doare, 
că în decursul veacurilor trecute rassa 
maghiară n ’a avut puterea atractivă, 
voinţă destul de tare şi perseverenţă, 
ca se contopească în sine naţionalităţile 
locuitoare pe pământul patriei şi tot
deauna părtaşe cu noi de soartea pa
triei maghiare. Dar’ fiindcă n’a avut 
această putere, trebue să ţinem cont de 
faptele esistente. Acum numai un prin
cipiu ne mai poate conduce: principiul 
egalităţei pentru toţi cetăţenii statului 
maghiar, fără deosebire de rassă, limbă 
şi religie. Drepturile şi libertăţile ce

le avem noi Maghiarii, ca cetăţeni de 
stat, trebue sé le aibă cetăţenii de stat 
de ori-ce limbă, şi faţă de ei nu e per
mis sé se validiteze forţa, ci legea şi 
dreptatea. Convingerea noastră este, 
că numai bunăstarea şi mulţumirea 
poate sé alipească de noi naţiona
lităţile de limbă străină. Şi pănă- 
când ele cunosc statul maghiar numai 
din partea aceea, că au se-’i dee 
dare şi soldaţi, şi popoarele de limbă 
străină sünt duse între baionete chiar 
şi să'-’şi dee votul la alegeri (cum s’a 
întâmplat sub Bănffy) va esista teren 
abundant pentru agitaţii naţionaliste«.

Stau rău Maghiarii când şi Kossuth 
vorbeşte astfel!

Farmecul limbei materne.
Ieri am primit următoarea telegramă, 
clasică dovadă despre farmecul înălţă- , 
tor al limbei materne, introdusă în
biserică:

Panciova, 11 Febr. n.
Panciovenii au auzit eu la

tirémi de bucurie propoveduin- 
du-se cuvéntul lui Dumnezeu în 
limba noastră strămoşească, în 
capela română azi sfinţită cu 
mare pompă şi asistând mult 
popor.

Chestia naţionalităţilor 
—  în dieta maghiară

{§.) în dieta maghiară se discută 
budgetul ţărei; şi la discuţia asupra 
budgetului se pot atinge toate chestiile 
de interes public şi se pot critica toate 
actele guvernului, precum şi întreaga 
sa politică de conducere de stat.

De acest drept ce-’l au »părinţii 
patriei* s’a folosit deputatul Komjáthy, 
kossuthist şi şovinist dela roată, când 
într’una din zilele trecute a discuţii în 
dietă chestia naţionalităţilor, făcând 
imputări guvernului şi în special prim-mi- 
nistruiui Szélt, că în chestia naţionalită
ţilor duce o politică păgubitoare intere
selor statului unitar maghiar, fiindcă nu 
mai ţine în frâu naţionalităţile din ţeară, 
cum făceau guvernele de mai nainte, ci 
le permite să ţină întruniri, se folosească 
steaguri proprii şi altele.

A fost un adevărat rechisitor şi 
act de acusă vorbirea lui Komjáthy, în 
care punct de punct erau înşirate păca
tele guvernului maghiar, comise în ju
rul chestiei naţionalităţilor, pentru a ’i-se 
dovedi, că faţă de naţionalităţi urmă
reşte altă politică, mai conciliantă, decât 
guvernul din trecut.

Vorbirea a provocat răspuns. Şi 
răspuns 'i-s’a dat lui Komjáthy din două 
părţi. Antâiu ’i-a răspuns contele Tisza 
István, unul dintre cei mai marcanţi 
membri ai vechiului partid liberal, fiiul 
zdrobitorului de naţionalităţi de odini
oară, fiiul lui Tisza Kálmán.

Tinărul conte, până aci violent şi 
foarte răsboinic când era vorba de na
ţionalităţi, a rosti’: de astădată o vor
bire destul de calmă şi de obiectivă, 
lucru pe care ’l-a remarcat întreagă 
presa maghiară, ca ceva — nou.

De importanţă deosebită pentru 
noi este declaraţia cuprinsă în vor
birea contelui Tisza, că R o m â n ii  
sunt î n  d re p t sé- ş i s u s ţ in ă  şcoate, 
prin ce se recunoaşte îndreptăţirea cui- 
turei naţionale române; ear’ recuno- 
scându-se acest lucru, se recunoaşte şi 
individualitatea naţională a poporului 
român ; pentru-că numii o naţiune in
dependentă poate să aibă cultură pro
prie naţională. Şi eatâ că vedem pe 
fiiul, Combătând întreaga teorie a tatălui 
şi a urmaşilor tatălui, cari nu recuno
şteau nici un drept pe seama Românilor

şi nu recunoşteau nici poporul român 
însuşi, ca individualitate naţională.

Al doilea răspuns dat lui Komjáthy 
a fost al prim-ministrului Szell, care a 
raportat o nouă »victorie oratorică« în 
dieta maghiară cu rostirea lui. Şi nu 
cumva pentru faptul, că politica guver
nului s’ar fi schimbat în chostia naţio
nalităţilor şi Komjáthy ar fi avut drep
tate să facă guvernului imputările făcute 
şi să-’i aducă învinuirile aduse, ci toc
mai pentru-că lucrul nu stă aşa. Mini
strul-president Szell a răsturnat toate 
învinuirile lui Komjáthy şi a dovedit 
cu înşirarea faptelor concrete, că în 
chestia naţionalităţilor nu e nici el cu 
nimic mai rău decât Bănffy, pentru-că 
atunci când e vorba de naţionalităţi, 
ştie şi el să le facă nedreptăţi şi să le 
scoată de sub scutul legilor positive, 
dar’ o face mai cu tact, nu cu forţa 
şi cu brutalitatea.

Dăm mai la vale în estras atât 
vorbirea contelui Tisza, cât şi a prim- 
ministrului Szélt, pentru-ca să le avem 
la îndemână ca documente.

Nu putem nega, că vorbirea mini- 
strului-president Szélt n’ar fi pătrunsă 
de un alt ton faţă de noi, Românii 
din această ţeară. Şi declaraţia, că el, 
prim-ministrul maghiar Széli, ar sta bu
curos de vorbă cu conducătorii Româ
nilor, dacă ar merge la el să-'i espună 
dorinţele poporului român, seamănă 
mult a invitare formală. Ou toate ace
stea, mare importanţă nu-’i putem da, 
şi cu mare încredere nu o putem primi, 
dat fiind, că astfel de declaraţiuni şi 
astfel de invitări făcutu-ni-s'au nouă şi 
în trecut, însă numai pentru a ne opri 
în loc în mişcările noastre politice. Nu 
ni-au dat nici un resultat.

La tot caşul însă, e semnificativ, că Ma
ghiarii discută, ei între ei, chestia na
ţionalităţilor în parlament, fără-ca na
ţionalităţile să fi provocat discuţia, şi 
fără - ca naţionalităţile să poată lua 
parte la discuţie, pentru-că nici nu sünt 
representate în parlamentul maghiar.

Oare să fie osplicaroa ? Ne-o dă mi
nistrul-president Széli, în următoarele 
cuvinte:

»'Mi-a spus un bărbat, — nu Ro
mân, ci altul, — eu rol pe terenul 
afacerilor publice, că ar fi bine 
dacă Românii ar fi înduplecaţi 
sé abandoneze pasivitatea ; la 
mine însă n a venit nimenea dintre Ro
mâni«.

Oá cine poate fi acest bărbat cu 
rol pe terenul afacerilor publice, e uşor 
de ghicit. Şi că ce motive ’l-a îndem
nat să facă guvernului maghiar propu
nerea aceasta, e şi mai uşor de ghicit. 
E  conducătorul politicei esterne a mo- 
narchiei, căruia nu ’i-ar conveni, ca 
eventuale complicaţiuni europene să gă
sească popoare nemulţumite în monar- 
cliie. De aceea se pun toate în mişcare 
ca Oehii să se împace cu Germanu şi 
de aceea e mult dorită şi împăcarea 
Românilor cu Maghiarii. Dar’ glas de 
sirenă am auzit noi mai de multe-ori. 
Să nu ne perdem deci cumpătul, ci tocmai 
acum se avem ochii ’n patru!

V orbirea co n te lu i T isz a .
— Rostită în  şedinţa dela 8 Februarie. —

Oratorul atinge starea financiară a 
ţărei şi trece la vorbirea Iui Komjáthy, 
rostită în chostia »rentelor« şcoalelor 
din Braşov şi în chestia naţionalităţilor, 
continuându-’şi vorbirea astfel:

»Dacă peste tot este chestiune care 
nu este permis a o amesteca, din sim
patia ori antipatia momentelor de par
tid şi de indivizi, cu afacerea de încre
dere sau neîncredere; dacă este che
stie, care nu poate fi aruncată între par
tide ca măr de ceartă: aceasta e che
stia naţionalităţilor.

Acusa generală răsună uşor şi răni 
produce în conştienţa sutelor de mii 
de cetăţeni credincioşi ai patriei, cari 
până. acum nu s’au identificat cu acele ele
mente, cari de fapt ascut chestia de 
naţionalităţi în direcţie contrară sta
tului, dar ’ faţă de cari e necesar sé ne 
arătăm cu încredere, dacă nu voim sé-i

împingem şi pe aceştia în braţele agi
tatorilor.

Ca resultat al desvoltărei noastre 
istorice în timp de o miie de ani, avem 
azi în faţa noastră faptul, că întreg sta
tul ungar s'a clădit pe temeiu naţional 
unitar, pe lângă deplina respectare a 
drepturilor naţionalităţilor, pe lângă 
respectarea deplină a desvoltărei lor 
libere culturale şi materiale.

Pe cât de hotărît trebue să ne pur
tăm faţă de toate nisuinţele ce din 
partea naţionalităţilor se îndreaptă 
împotriva statului şi cari ar ataca in
tegritatea statului ori caracterul lui na
ţional tot atât de cu precauţie trebue 
sé încunjurăm ori-ce manifestaţiune 
de neîncredere, antipatie ori de şicane, 
cari ar ataca pe naţionalităţi la îm 
plinirea misiunei lor culturale.

Chipul, cum guvernul a resolvat 
chestia ajutorului şcoalelor române dela 
Braşov, cuprinde în sine tocmai con
centrarea cea mai norocoasă a acelor 
momente politice. Oare ar fi fost da- 
torinţa statului unguresc să păgubească 
materialiceşte o şcoală română ? Acea 
datorinţă, ca, numai din pricina îngu- 
stimei de suflet a juristului, să se îm- 
pedece o şcoală română de a primi 
30—40.000 de franci ? (Komjáthy în
trerupe: >Da\ să se oprească. Asta 
’i-ar fi fost datoria!*)

Contele Tisza : Nu ! — Românii 
au drept să-’şi susţină şcoale; au drept 
să-’şi câştige resursele trebuitoare pen
tru asta şi ar fi o şicană din partea 
statului unguresc ca să-’i împedece în 
aceasta.

Datoria statului a fost însă, ca să 
taie firele, chipul de influenţare, prile
jul şi mijloacele, cari erau în legătură 
cu ajutorarea de până acum. Aceste 
proteste ale oposiţiei împing numai în- 
tr’acolo, ca să provoace neîncrederea şi 
să pricinuiască indisposiţie.«

Vorbirea prim-ministrului Széli.
— Rostită în  şedinţa dela 9 Februarie. —

Ministrul-president maghiar declară 
din capul locului, că nimic nu este ade
vărat din cele spuse de Komjáthy ; în 
prima linie nu e adevărat că n’ar ave 
idee conducătoare în chestia naţionali
tăţilor, pentru-că în programul seu po
litic de fapt se cuprinde ideea de stat 
maghiar, şi întărirea naţională a sta
tului maghiar. Dar’ vrea totodată ega
litate; vrea un stat unitar, care să cu
prindă în sine pe toţi cetăţenii patriei, 
fără deosebire de religie şi naţionali
tate, fireşte între cadrele permise de 
statul naţional şi de limba statului.

Combate apoi punct de punct pe 
Komjáthy.

»Sünt acusat, — zice Széli, — că 
am desfiinţat secţia naţionalităţilor (stri
găte : Bine ai făcut!) Ei, să spun de ce 
am desfiinţat-o. Secţia aceasta urmărea 
agitaţiunile naţionaliste. Aceeaşi me
nire are însă în ministerul de interne 
şi secţia poliţială şi de aceea am cre
zut mai nimerit să împreun secţiile 
acestea.

Mă acusă apoi Komjáthy pentru-că 
tinerii români au mers la asentarea 
din Arad sub steag românesc. Dar' cum 
puteam să ştiu dinainte că se va în
tâmpla lucrul acesta? S'a pornit însă 
cercetare şi funcţionarii cari au tolerat 
aceasta, au fost destituiţi.

Ear’ cât despre instalarea Metro- 
politului Meţianu, despre a cărui simţ 
patriotic şi purtare corectă m’am încre
dinţat când ’i-am făcut observaţia să nu 
mai trimită pastorală la Bucureşti, — 
nu s'a întemplat nimic contra sta
tului«.

Prim - ministrul Széli îşi espune 
apoi punctul de vedere, cu privire la 
adunările poporale, ţinute în anul tre
cut printre Slovaci. Zice aşa :

»Am declarat în mod categoric în 
fiecare cas dat, şi peste tot, că numai 
acelea adunări de popor pot fi permise, 
în ale căror programe nu e nici o 
urmă de chestia naţionalităţilor 
satt, de nisuinţe contrare statu
lu i  ş i  contrare naţiunei, şi cu 
privire la cari autorităţile au primit 
garanţii, că vor decurge astfel; ear’ 
acolo, unde n’au decurs aşa, sau nu au 
fost date garanţiile că aşa vor decurge, 

au fost oprite. Acolo însă unde au 
fost împlinite condiţiunile acestea, ţine
rea lor a fost permisă«.

Prim-ministrul răspunde apoi la în
vinuirile ce ’i-s’au adus pentru conduita 
politică a ziarelor cari n au cauţiune şi 
pentru numirsa episcopului sârbesc Se
rici, care nu ştie ungureşte ţ şi trece la 
institutele româneşti de bani.

»Cât despre institutele de bani ro
mâneşti, — zice Széli, — e adevărat ce
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s’a spus; dar’ pe base legale nu se poate 
lua nici o măsură în contra lor. Echi
librarea lor se poate ajunge din partea 
maghiarimei. numai pe teren social şi 
economic. în Ardeal sünt nu numai 
bănci româneşti, ci şi ungureşti. E treaba 
acestora se contrabalanseze activitatea 
băncilor româneşti«.

După-ce se ocupă de Slovaci, ară
tând că guvernul nu permite desvolta- 
rea panslavismului, zice:

»Lui Lucaciu nu 'i-s’a îngăduit se 
aranjeze pelerinaj la biserica sa din 
Şişeşti. Ba în această chestie am in
tervenit şi la Roma*.

Se laudă ministrul-president că a 
respins petiţia Slovacului Mudroni, 
pentru înfiinţarea unui gimnasiu slovă- 
cesc şi că reuniunea slovăcească >Jiven<i* 
o urmăreşte cu cea mai mare atenţiune. 
Hotărîrea scaunului şcolar din Biserica- 
albă, ca procesele verbale se fie purtate 
în limba germană a cassat-o, respective 
a aprobat cassarea făcută din partea 
comitetului administrativ al comitatului 
Timiş.

Toate acestea le înşiră prim-mini- 
strul Széli pentru a dovedi, că şi el ştie 
să fie aspru cu naţionalităţile, atunci 
când reclamă drepturi garantate în 
lege. Espune apoi pe larg chestia stea
gului din Braşov, unde s’a dat ântâiu 
ordin de oprire pentru întrebuinţarea 
colorilor săseşti, ear’ mai târziu ordinul 
a fost revocat, şi steagul săsesc a fost 
permis. Ministrul zice că colorile folo 
site sünt colorile oraşului, cari nu pot 
fi oprite, ci pe lângă colorile statului 
pot fi întrebuinţate.

La învinuirea, că »Politik« ar fi 
scris că guvernul tratează cu Românii 
pentru eşirea lor din pasivitate, mini
strul răspunde, că el n’a găsit nimic 
în »Politik« despre acest lucru, care 
nu e adevărat.

»A trebuit să o constat aceasta, — 
a zis Széli. Se poate să fie în vre-un 
alt număr şi dacă dl deputat a cetit 
ştirea va fi atât de bun să mă aviseze, 
că unde şi cum e scrisă. Dacă însă e 
de cuprinsul amintit, sünt dator să de
clar, că eu nu aş ave nimic de escep- 
ţionat dacă ori-care dintre compatrioţii 
şi fraţii noştri români, cari azi sünt 
în pasivitate, ar vem la mine şi ’mi ar 
spune, când şi cum voesc a părăsi pa
sivitatea. (Aprobări în dreapta şi în 
stânga. Mişcare în stânga estremă). 
Repet, că nu aş avé nimic contra; 
n’ar fi iertat să fiu contra, de oare-ce 
eu am datorinţa sé am cunoştinţă de
spre toate părerile... (Aprobări vii în 
dreapta şi în stânga. Mişcare). ...se cu
nosc toate nisuinţele şi eu, da, dacă ar 
veni ori-şi-cine la mine şi ’mi-ar spune 
mie, care azi conduc sub responsabili
tate afacerile ţerei, ’mi-ar spune clar 
şi ar vorbi cu mine, ’mi-aş ţine de da- 
torinţă se stau de vorbă, sé vorbesc cu 
acela. (Aprobări în dreapta şi în 
stânga). Qă după aceasta ce posiţie aş 
lua, va atirna dela aceea, că ce ar 
zice respectivul (Aprobări generale) şi 
cum ar vrea sé proceadă. (Mişcare şi 
larmă în stânga estremă).

Polonyi G.: Noi avem datorinţa 
se-’i pacificăm !

Prim-mini»tru l Széli: Căci 
aibă ori-cine ori-şi-ce părere asupra 
punctului de vedere, pe care s’au pus 
Românii în chestia pasivităţei, dar’

j cuget, că nu poate sé aibă părerea aceea, 
! că un bărbat maghiar sau un prim- 
1 ministru maghiar nu are voe se-’i as- 
\ culte, dacă voesc sé vorbească despre 
; aceasta. (Aprobări în stânga estremă).

Dar' aceasta n’am zis-o din motiv, 
j ca să mă scuz faţă de dl deputat Kom- 
; jăthy, că cu cine ce am vorbit, ci am 

zis-o numai pentru-că n’aş vedă îndrep- 
i tăţirea acusei chiar nici în caşul când 
i lucrul acela în adevăr s’ar fi întemplat. 

Declar însă, că nu s’a întemplat; nici 
trei, nici doi, nici unul, nici membri ai 
casei magnaţilor, nici membri ai dietei, 
nici persoane ce stau afară de cadrele 

I corpurilor legiuitoare mie nu 'mi-au 
raportat, că pe lângă ce tel de condi- 
ţiuni ar fi aplecaţi Românii sé pără
sească, pasivitatea, şi astfel n ’am avut 
prilej pentru ententa aceasta. ’Mi-a 
făcut amintire, dar’ nu Român, ci o 
persoană cu rol activ pe terenul vieţei 
publice, că ar fi bine sé vorbesc cu 
Românii pentru abandonarea pasivi
tăţei, dar’ la mine nimenea dintre Ro
mâni nu s’a presentat. în afacerea 
aceasta, on. casă, stau ca şi — poate va 
face haz dlor deputaţi, dacă enarez un 
mic episod, ce ’mi-s’a întâmplat ieri. 
Ieri seara un membru de naţionalitate 
română al casei magnaţilor, patriotic şi 
în genere cunoscut şi stimat, s’a întâl
nit cu mine în clubul liberal; a venit 
spre mine şi voia să-’mi vorbească, la 
ce eu ’i-am răspuns: »Rogu-te, azi nu, 
de altă-dată«.

Prim-ininistrul .Széli declară în fine 
următoarele:

»Eu sünt pe părere, că trebue su- 
I tocată şi pedepsită ori-ce agitaţie sau 
; nisuinţă contrară statului; dar’ de 

altă parte ţin , că treb ue sé se tacă drep
tate ori-şi-cui, că fiecine trebue tratat 
eu dreptate (Aprobări), aparţină la ori- 
şi-ce naţionalitate. Nu e permis a per
secuta pe nimenea, nu e permis în ca
drul legilor a se atinge de nisuinţele 
lor culturale şi economice. Trebue sé 
purcedem cu concilianţă, cu cruţare 

\ acolo, unde nu este lipsă de energie şi 
trebue sé fim stricţi şi tără cruţare, 
undo e de lipsă. Eu nu confund aceste 
doué concepte*.

Mnistrul încheie cu declaraţia, că 
nu cunoaşte politică de rassă, ci cunoa
şte politică maghiară, care e şi politică 
prudentă.

Ministrul a fost viu aclamat şi fe
licitat din toate părţile.

Mócsa şi Berghin.
De pe valea Secaşului, 11 Febr. n.

Precum se publicase la începutul 
anului 1899 în coloanele »Tribunei«, în 
comuna Berghin (în ţinutul Albei-Iuliei) 
sub prepus de furt comis în castelul 
proprietarului jidan Ionas, doi Români 
în decurs de 9 zile au fost torturaţi de 
gendarmi fără-ca gazda casei, ca păgu
baş să fi făcut arătare despre caşul 
acela la tribunal. Acele torturi au înce
tat numai atunci, când fapta s’a desco
perit comandei de gendarmerie din Aiud.

Cât de gravă a fost acea tortură se 
poate judeca din împrejurarea, că unul 
cu numele George H ă ţe g a n  d u p ă  
câ teva  n é p té m á n i a  m u r i t .

Fiindcă pe celalalt cu numele George 
Muntean ’l-au condus la arest, cu toate- 
ca nici o vină nu ’i-s’a putut dovedi, şi 
’l-au ţinut mai mult timp în prinsoare, ru
deniile lui au făcut arătare la tribunal 
pentru maltratările comise asupra celor 
2 indivizi, făcând pe gazda castelului răs
punzător pentru cele întâmplate. Ce să 
vezi însă! Tribunalul sub cuvânt că 
acele rudenii nu ceruseră mai târziu pe
depsirea gazdei, contra căruia însă 
George Muntean susţine acusa — a si
stat cercetarea.

Motivul de căpetenie este, că gen- i 
darmii 'i-a deţinut şi maltratat şi că 1 
gazda nu ar fi fost în comună când ’i-au 
prins — cu toate-că acesta singur a re
cunoscut că în timpul deţinerei a fost j 
la castel şi a văzut ce se întâmplă — 
dar’ nu s’a mestecat în acea afacere, ci j 
a lăsat pe gendarmi să lucre de capul 
lor mai departe în modul cum au început 
şi el s’a dus la Bălgrad.

Apelata înaintată la tabla regească 
a fost respinsă pe motivul de formă, 
că advocatul nu are drept la remediu, 
căci cei representaţi de el nu sünt inte
resaţi. Curia întăreşte sentenţa.

Este deobşte cunoscut şi aşa şi 
prima instanţă are cunoştinţa, că lo
cuinţa lui Ionas din Alba-Iulia este prin 
telefon în legătură cu cei din castelul 
dela Berghin, deci escusarea gazdei, că 
el nu a fost în comună, când s’a dat la 
gendarmi cerere pentru deţinere, nu 
poate să servească de mântuirea lui de 
sitb acusă, şi aceasta cu atât mai puţin, 
pentru-că şi el în persoană ’i-a cerce
tat pe cei doi prinsioneri şi ’i-a ame
ninţat cu vorba, că de nu dau banii fu
raţi, e vai de ei. Dar’ abstrăgând dela i 
aceste, cum se poate escusa acea gazdă, i 
când el a întrelăsat a face arătare la j 
tribunal despre deţinerea celor doi oa- | 
meni la casa lui, pentru furt comis în 1 
a lui daună?

Din disposable aceste judecătoreşti ! 
se arată o grozavă deosebire a împăr- \ 
ţirei justiţiei între cetăţenii patriei, i 
Când a fost descoperit caşul maltratări
lor Ungurilor dela Mócsa, toată lumea 
maghiară oficioasă şi neoficioasă s’a 
turburat şi organele justiţiei s’au gră
bit a face destul legei. In caşul mai sus 
enarat unde doi Români sünt schinjiuiţi 
şi maltrataţi în mod barbar, justiţie 
nu se tace şi toată afacerea se coco 
loşeşte.

Această procedare nu are lipsă de 
comenta r, pentru-că prin faptă ne arată 
că în ţeara aceasta nici egalitatea înain
tea legei nu se observă, ci că nci Ro
mânii suntem mai réu tractaţi decât 
Ga ferii din Africa.

Un oficer german a puşcat pe un j 
atare nefericit şi împăratul Germaniei '

a dat strict ordin pentru aspra urmă
rire a vinovatului. La noi faptele bru
tale comise faţă de cetăţeni ai ţărei se 
cocoloşesc şi cei vinovaţi pot scăpa de 
sub urmările legei.

lubüeul Metropolitului Mihályi,
Poimâne, 14 Februarie n. se săr- 

bează iubileul de 25 ani de episcopie a
I. P. S. Sale Metropolitului din Blaj, Dr. 
Victor Mihályi de Apşa. Este dorinţa 
înaltului archiereu, ca sărbarea aceasta 
să se facă fără mult alaiu. în acest sens 
s’a dat două circulare.

Consistorul din Blaj a dat un cir
cular mai lung, din care estragem ur
mătoarele :

Dară dorinţa archipăstorului no
stru iubilar e, că fiii lui sufleteşti în 
ziua aceasta să se bucure numai întru 
inimile sale. Şi dorinţa aceasta are se 
ne fie sfântă. Qredem deci, că corăs- 
pundem pe deplin intenţiunei iubitului 
nostru archiereu, dacă întru această 
sărbătoare credincioşii în toate paro- 
chiile archidiecesei noastre vom lua 
parte cu evlavie îndoită la sfânta litur- 
gie rugându-ne Părintelui ceresc, să dă
ruiască pe înalt Preasfinţitul Archie- 
piscopul şi Metropolitul nostru Victor 
sfintelor sale biserici în pace, întreg, 
onorat, sănătos, întru zile îndelungate, 
drept îndreptând cuvântul adevărului, 

ear’ la capătul sfintei liturgii vom 
cânta doxologia cea mare, mulţumind 
astfel lui Dumnezeu pentru toate daru
rile, cu cari a dăruit pe archipăstorul 
nostru iubilar.

Lăsăm deci tuturor în Christos 
fraţi parochi şi administratori parochiali 
din archidiecesa noastră, să sărbeze în 
modul aceasta ziua aceasta de bucurie 
şi iubilare.

Blaj, din şedinţa capitulului metro
politan greco-catolic de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, ţinută în 5 Februarie 1900.

lo a n  M. M oldovan, 
preposit.

D r. V ic tor S xm ig eh ik i,
canonic notar.

Un frumos circular a dat din acest 
prilej şi Escelenţa Sa episcopul Orăzei- 
mari. Eată acest act:

Din incidentul faust şi îmbucurător 
al iubileului de douăzeci-şi-cinci de ani, 
de când Escelenţa Sa Preasfinţitul Domn 
Dr. Victor Mihályi de Apşa, Archiepi- 
scop şi Metropolit de Alba-Iulia şi Fă
găraş a fost înălţat la treapta augustă 
a episcopiei; în semnul devotamentului 
profund ce-’l nutrim faţă de persoana 
Escelenţei Sale şi pentru a da espre- 
siune bucuriei noastre, că Atotputernicul 
Dumnezeu s’a îndurat a face, ca Es
celenţa Sa să ajungă în deplină sănă
tate şi deplină putere această zi memo
rabilă : prin aceste dispunem, ca în ziua 
de 14 Februarie st. n. a. c., ziua sărbă- 
rei întimpinărei Domnului, la sfîrşitul 
sfintei liturgii să se cânte doxologia cea 
mare împreunată cu litia, pentru înde
lungata vieaţă, sănătatea şi fericirea 
mult iubitului nostru Metropolit.

Oradea-mare, din şedinţa consisto
rială ţinută în 6 Februarie 1900.

M ich a il P a ve l  m. p., 
episcop gr.-cat. de Oradea-mare.

Planuri ungureşti.
Ungurii după-ce văzură că Românii 

din România se pricep ce au ei de fă
cut câ  să aibă Europa, lumea întreagă, 
ştire în ce mod tratează guvernanţii 
dela Budapesta naţionalităţile, cari avură 
nefericirea de a fi stăpânite de ei, s’au 
hotărît să ne bată cu propriele noastre 
arme : cu acapararea publicităţei străine, 
cu părtăşia a cât mai mulţi Maghiari la 
toate conferenţele şi congresele de ori-ce 
natură.

Cu măsurile prevăzătoare luate, am 
dejucat la Roma planul neamic. Dl Ovăry 
şi ai sei s’au dus cu ureehia pleoştită 
îndărăt în Ungaria.

Dar’ eată că avem ştire, că la Bu
dapesta se pregăteşte o nouă mare cam
panie anti-română, cu ocasiunea eaposi- 
ţiunei universale din Paris.

Se ştie, că în anul acesta în capi
tala Franciéi are să se ţină foarte nu- 
măroase congrese. Iubiţii noştri vecini 
'şi-au zis: »Acum ori nici-odată !...« şi 
s’au hotărît să împueze aceste congrese 
cu o spuză de Maghiari, cari, plătiţi de 
guvernul lor, vor merge la Paris, ca să 
îndeplinească o întreită misiune:

1. Să ridice sus, tot mai sus, fala, 
trufia maghiară...

La aceasta nimeni n ’are nimic de 
zis, ba eu zic: halal să le fie!

2. Să ţină piept Românilor dacă 
vor cuteza să se arete prin congrese şi

3. Să susţină contra Românilor, 
toate acele ţese absurde, cunoscute, nă
scocite de ei, dela Roessler la Ovăry, 
având aparenţa de a le sprigini cu un 
aparat de erudiţiune care minunează pe 
ignoranţii adevăratei istorii, realei etno
grafii şi necontestatei stări de lucruri 
de peste munţi.

Se vor ţină la Paris, în palatul ad- 
hoc dela esposiţiune, între multe con
grese, unele care cu deosebire au tras 
atenţiunea şoviniştilor dela Budapesta. 
Acestea sünt: Conferenţa interparla
mentară; Congresul etnografic; (Congre
sul istoric...

în vedere cu aceste reuniuni se fac 
la Budapesta pregătiri deosebite. Vor 
espune ori nu la Paris Ungurii pintenii 
lui Atila, opincile lui Árpád, dar’ de 
sigur, dela aceste importante întruniri 
ştientifice şi politice nu vor lipsi o droaie 
de Unguri bine disciplinaţi.

Voiţi o dovadă?
Voiţi să aveţi o probă neîndoioasă 

de »iuruşul* ce se pregăteşte contra 
noastră la asemenea congrese_şj reu-v 
niuni.

Ascultaţi:
Congresul istoric ţinut la Haga 

anul trecut cu ocasiunea sărbărei ma
joratului tinerei regine a Olandei, a 
decis să aibă o nouă adunare la Paris, 
în 1900.

Cât au aflat de aceasta cei dela 
Budapesta, pe dată s'au pus pe lucru: 
ei au constituit un comitet special ma
ghiar, cu scop de a aduna aderenţi la 
congresul istoric, sau mai bine, cu sco
pul de a pune mâna pe el...

Judece-se de importanţa ce se dă 
de neadormiţii vecini, lucrărilor ce se 
vor face în congresul istoric din 1900, 
la Paris, după compunerea comitetului 
special unguresc.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

R efrenul G oronulul.
Eu neclintit aci am stat 
Furtuni destule-am înfruntat 
Şi viscole m au chinuit 
Şi trăsnete am suferit,
Dar’ totdeauna am zimbit;
Căci am sperat în Dumnezeu,

Goron sünt eu!

în traiul meu... dar’ ce să spui,
Aş spune multe, însă cui? 
Adăpostit-am frunţi măreţe,
Tot oameni mari — în tinereţe,
Ş ’acum se plâng la bătrâneţe ! ? 
Dar’ ştiu să rabd ca Prometheu,

Goron sünt eu!

’Mi-aduc aminte ca acum,
Când oarda tăbărîtă n drum 
Gemea cumplit, — răcnea păgânul 
Când s’avânta pe el Românul 
Şi-’i arăta că-’i el stăpânul 
Aci ’n Zarand, şi Dumnezeu; —

Goron sünt eu!

Goron ne-'nvins, de viţă veche, 
Doi falnici fraţi avui păreche; 
Acum mă ’neac’ un jalnic plâns, - 
îi chem, dar’ ei de mult s’au stîns 
Un Horia, — Iancu neînvins;
Şi unul şi-altul pui de leu —

Goron sünt eu!

Luceferi mândti ce s’au dus 
Vor străluci în veci de sus;
Ei calea ne vor lumina —

Lui Dumnezeu ne-om închina 
Şi pe duşman vom fulmina!
Pe Ei îi voiu slăvi mereu

Goron sünt eu!

Trăit-am mult, dar’ n’am crezut 
Cu ochii mei să fi văzut,
Ca vre-odată pe pământ 
Sé tăbărască p’un mormtnt 
Nemernicii aduşi de vânt;
Eu sper şi-acum în Dumnezeu4 

Goron sünt eu!

Aureola lui de foc 
Au vrut s’o stîngă, — jalnic joc; 
Dar’ ’i-a orbit lumina Lui 
Şi spumegând un biet Săcui 
’L-a pângărit, — dar’ eată spui 
Că nu mă tem de fariseu —

Goron sünt eu!

Altarul sfânt 'l-au pângărit 
Biserica au jăfu it;
Cununa mândră-au confiscat, 
Apoi în judecat-au dat 
Pe tineri demni de lăudat. — 
Loveşte! căci eu rabd mereu,

Goron sünt eu!

Răbdăm, căci e aproape plin 
Păharul nostru de venin;
Afară însă când va da, 
în laturi liftă ! voiu striga,
Mai mult eu nu voiu mai răbda 
Voiu şti se trag la mir şi eu,
Amin ! Căci bun e Dumnezeu,

Goron voinic, Goron sünt eu!
Alexandria, 1900.

Dela Undita.

F L U T U R A S U L .*
— R om an spaniol —

de 3
Marci»«» Oller.

(Urmare).
Numai doi oaspeţi erau, cu cari nu 

se putea nărăvi pe deplin. Don Igna
cio, om ursuz, care sub întreagă durata 
prânzului de regulă nu rostia nici un 
cuvânt, şi Torna LIassada, pe care toţi 
căsenii îl numiau Americanid, fiindcă 
anii copilăriei ’şi-’i petrecuse în America, 
unde tatăl seu uşuratic fusese eonstrîns 
să emigreze şi unde ’i-a succes apoi 
să-’şi rehabiliteze numele şi să se îmbo
găţească.

Tatăl seu T-a trimis în Spania, ca 
să înveţe ingineria, dar’ poate fiindcă şi 
capra se doreşte la munte, micul Toma 
încă a dat dos carierei sale şi s’a abătut 
pe cele mai strîmbe căi. Bogatul seu 
tată, care îl iubia ca lumina ochilor, 
nimic nu-'i denega şi se aţinea în cre
dinţă, că fiiul seu îi va procura într’o 
zi recompensă bogată pentru gingăşia 
cu care-’l împresoară.

Spre nenorocirea bătrânului însă, 
din Tomica s’a făcut un epicureu de 
primul rang, care pentru lumea toată 
n’ar fi fost aplecat să facă ceva, ce nu 
’i-ar fi căzut bine. Cărţile de studiu 
n'aveau pentru el nici o tragere; ’i-se 
părea prea mare chiar şi neînsemnata 
osteneală de a ştirici, că în care parte 
a oraşului se află universitatea. Primul 
prieten pe care ’şi-’l câştigase în Barce
lona, 'l-a condus în aşa numita »cafenea 
franceză«, să joace biliard, ceea-ce forma 
una dintre plăcutele lui distracţiuni; de 
atunci acolo îşi cheltuia cea mai mare 
parte a timpului şi banilor. Isvorul sim- 
ţămintelor fiindu-’i îngheţat de gerul 
principiilor sale epicureice, îşi negliga 
total chiar şi cele mai sfinte datorinţe. 
Era indiferent faţă de tot ce se petre
cea în jurul seu, nu venia nici-când în

conflict cu nimenea, deşi prin zimbetul 
seu asemenea celui al mascelor eline, 
care era în mod stereotipic imprimat pe 
faţa lui de mumie, — era în stare să 
scoată din ţîţîni pe ori-ce om. '

E deci uşor de înţeles, că tempe
ramentul acestui june îipbătrânit înainte 
de vreme numai cu mare greu se putea 
nărăvi cu obiceiurile şi modul de gân
dire al tluturâşului aceluia, care în în
treagă firea lui nu era altceva decât 
personificarea însăşi a tinereţei, entu- 
siasmului şi francheţei. Din acest con
trast de temperamente provenia apoi, 
că prea adese-ori se iscau între ei dis
pute şi certe chiar, din cari totdeauna 
acela eşia rănit, care avea inimă mai 
simţitoare. Toma vorbia despre femeia 
ca despre o maşină ; Luis protesta con
tra acesteia şi în naivitatea anilor soi 
juvenili invoca drept mărturie memoria 
mamei sale. Apoi îngrozit de propriile 
cuvinte, îşi ridica privirea la combatan
tul seu, dar’ acolo întâlnia numai zim
betul acela îndărătnic, care asociat cu 
mişcare din umeri esprimătoare a indi
ferenţei sale sarcastice, completa răs
punsul. Gând Luis istorisia glumele ne
vinovate, pe cari le făcea cu fetele ve
cinilor, Toma îl compătimia. Cu un cu
vânt, acesta şi don Ignacio erau unicii, 
cari nu participau la petrecerile comune.

Dar’ dacă inima lui Toma T era 
sclavă rigidităţei sale, de altă parte 
Luis încă era rob flacărei entusiasmului 
seu şi cu toate-că întreagă simpatia de 
care se bucura îşi avea basa în această 
formă a veseliei şi copilăroşfei sale, to
tuşi purtarea lui avea une-ori efecte în
tocmai aşa de supărătoare, ca şi cea a 
lui LIassada. Uşor puteau deci să-’şi 
ierte reciproc supărările.

— Ce şi ştii tu ? Ce ştii, rogu-te; 
dar’ luat-ai tu vr'odată în serios ceva 
în vieaţa ta? — obicinuia să riposteze 
Americanul, când Luis îşi apăra teoriile.

— Se ’nţelege, tu multe nopţi ne
dormite ai petrecut deja în vieaţă, fră- 
mentându-’ţi mintea cu studii serioase!

— Asia una r i^ J ^ L c u  mult mai
mult am cugetat d e lH IH e, nenff~Foa 
de paie. ijed

Cu acest nume ironic obicinuia 
Americanul să sechireze pe amicul seu.

— Trăească modestia!
— Modestia e una dintre fariseis- 

mele cu cari numai pe cei proşti îi poţi 
trage pe sfoară. Dragă prietene, nime
nea nu e scutit de vanitate şi fiecine 
ţine la valoarea sa mai mult decât la a 
deaproRpeîui seu. Vanitatea absolută 
e condamnabilă, căci în nimenea nu se 
află toate bunele calităţi, dar’ vanitatea 
relativă, cum şi a mea, când cred că 
am mai mare cunoştinţă de oameni, ju
decată mai clară de cum ai tu, întocmai 
aşa de îndreptăţită e, ca şi a ta, când 
crezi că în tine mai mult sentiment e,, 
decât. . . .

— La naiba! Dar’ earăşi ajunse
răm la vecînicul obiect de filosofare? 
— răspundea Luis. — Rogu-te, las-o la 
pustia, azi vin cu tine la cafenea să 
jucăm câteva pârtii de carambol.

Şi fiindcă disputele de feliül acesta 
se escau de regulă când ajungeau cu 
prânzul la desert, Luis şi Americanul se 
ridicau dela masă şi împreună cu ceia- 
lalţi studenţi se depărtau. Servitoarele,, 
rămase ele între ele, şi cocoana Pepar 
comentând apoi cele auzite decideau 
totdeauna în favorul lui Luis şi în pa
guba Americanului. într’acestea tăcutul 
don Ignacio, cu nasul în gazetă şi cu 
coatele răzîmat pe masă, liniştit ca-şi- 
cum singur ar fi în odaie, se informa 
despre mersul politicei şi gusta cu mult 
deliciu unica ţigară, pe carea budgetul 
îi permitea s’o fumeze în zile de lucru.

(Va urma).
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Acest comitet se compune din nu 
mai puţin de 18 membri — nenumă- 
rându-se aderenţii.

Eată numele membrilor:
Preşedinte dl Iuliu Lanczy, profe

sor la universitatea din Pesta; Antoniu 
Aldasy, deasemenea profesor universi
tar, ca secretar. Apoi ca membri: Ala
dár Ballagi, prof. universitar; Pater- 
Rensigue Békefii, idem; Ladislaus Fejér- 
pataky, conservator al bibliotecei museului 
naţional unguresc şi profesor universi
tar; episcopul titular de Arbe, Wilhelm 
Fraknosi, inspector al museului şi biblio
tecar; Edmond Bonez, consilier al in- 
strucţiunei publice; Emeric Hajnicki, 
profesor la universitatea budapestanâ; 
Iosef Hainpet, asemenea şi conservator 
al meseului de antiquităţi; Ernest Käm
merer, deputat, inspector şef al galeriei 
naţionale; Árpád Károlyi, vioedirector 
al archivelor imperiale şi regale din 
Viena; Emeric Marczali, profesor uni 
versitar; Alesandru Marki, profesor uni
versitar la Cluj; Iuliu Pauler, director 
cap al archivelor, vicepreşedinte al so- 
cietăţei istorice maghiare şi preşedinte 
al secţiei II. din academia ungurească ; 
Emeric Szalay, directorul museului na
ţional ; Ludovic Thalloczy, directorul ar
chivelor ministrului regal al fin ancelor 
la Viena; Coloman Thaly, deputat, vice
preşedinte al societăţei istorice ungu
reşti, preşedinte al secţiunei istorice din 
academia ungurească... Şi ca să nu 
lipsească Martie din post, eacă şi d-nul 
Cavaler Leopold Ovary, cunoscutul ca
lumniator şi detractor al naţiunei ro
mâne...

Cu toate acestea, bravo! Maghiarilor!
Dar’ la noi?...
La noi? Vom arunca câteva sute 

de mii de lei pe spoieli, destinate a mi
nuna lumea de grozavele progrese ce 
am făcut în cutare şi în cutare direc
ţiune şi vom pune ca struţul pliscul în 
pământ, ca să auzim defăimările ce se 
vor debita pe comptul nostru de iubiţii 
vecini, în diversele congrese!

şcolar. Acela îşi află cale şi îndeamnă 
I senatul şcol. a primi argintul periculos. 
; Multe foarte multe şcoale am perdut în 
. acest chip.

Aşa rău ne stau nouă trebile prin 
I Sătmar. Şi durere se svoneşte că cu 

ajutorul de stat pentru preoţi tot aşa 
I süntem. Abia vre-o câţiva au rămas 
i constanţi a nu cere, a se alia bravei şi 
j bărbăteştei ţinută a preoţimei din Ar- 
! deal. Hei! Circularul lui Lauran...

Mult hulitule Sătmar când vom 
j auzi de bine şi despre tine. Poate să 
! fie oare ? !

Voeşte şi vei fi!
Selişteanu.

(»A părarea  N aţională«).
V. A. Uree Mă.

Stări rele in Sătmar.
— 10 Februarie n.

Abia şese ani dela regularea sala- 
rielor învăţătoreşti şi în comitatul Săt- 
marului deja nu avem 6—7 şcoale con
fesionale, unde să nu se fi virít statul 
cu banul lui Iuda. în unele comune de 
loc la început au căzut nepăsătorii sub 
oblăduirea statului cu întregirea la suma 
de 300 fi.; alţii mai târziu de dragul 
dlui învăţător, care de dragul marnonu- 
lui au cerut" aşa numita a patra sută, 
ca la şcoala de stat ; acum mai pe urmă 
şi cari au fost feriţi de amestecul stă- 
pânirei au căzut în cursă cu quinque- 
nalul. Aşa pentru ajutoare de 100—150 
fi. faţă de 300—400 fi. solvite din par
tea poporenilor va fi învăţător gr. cat. 
— de aci încolo acela, pe care-’l va în
tări, ergo voi ministrul.

Un povîrniş, unde a păcătuit Ven. 
Ordinariat, căci dela început n’a dat nici 
un fel de instrucţie cum să se asigure 
plata înveţătorească; a păcătuit preoţi- 
mea — mare parte — luând toată treaba 
uşor şi de dragul bunei înţelegeri dân- 
du-’şi uşurel — ca şi preşedintele sena
tului şcolar, — convoirea la petiţionarea 
ajutului de stat, fie acela de ori-eare ca
tegorie din cele trei sus amintite; dar’ 
a păcătuit mai mult neîndestulirea dlor 
învăţători, cari s’au lăsat amăgiţi de ar- 
ginţii lui Iuda şi ici-colo au chiar esa- 
gerat dreptul ce le garantează legea din 
1893.

în cele mai multe locuri emolumen- 
tele vechi constătătoare din pământ, lec- 
ticale, stole etc., s’au susţinut şi mai de
parte, apreciate fiind destul de moderat 
şi să zic în multe locuri tot în favorul 
dlor învăţători; şi deşi d. e. pământul, 
care în acele stabiliri figurează numai 
ca o posiţie neînsemnată, luându-se nu
mai venitul curat catastral, pe când în 
realitate prin o economie raţională, aduce 
cu mult mai mult folos, — d-nii învăţă
tori au stăruit tot pe lângă a patra sută, 
căci altfel ei merg la stat, fiindcă acolo 
sünt 400 fl. Au şi trecut mulţi. Aşa mul
ţumesc creşterea primită în institutele 
naţiunei şi bisericei mame. Mai în anii 
trecuţi faţă de acest morb de emigrare 
bravul Român şi harnicul preot din Să- 
răoad a recomandat în coloanele ace
stui preţuit ziar un recept, care era 
ibine a-’l efectul. Forurile competente — 
ordinariatele — nici habar n 'au; astfel 
creştem puteri didactice pe seama sta
tului.

Zicea inspectorul reg. din Sătmar 
mai în anii trecuţi: »Trebue să ne ni- 
suim a statifica şcoalele confesionale, 
căci nu voesc a asculta căinţele învăţă
torilor confesionali, afirmând că soluţiu- 
nea de 300 fl. figurează nu numai pe 
hârtie, în realitate nu o primesc«. Se 
mai creadă cineva, că acele ramuri ale 
salarului, cari protocolarminte din par
tea pretorilor sünt asigurate, numai pe 
hârtie figurează — poate învăţătorii trâ- 
esc din aer. Nu, dlor, suta a patra v’a 
neliniştit, o aţi şi cerut mai de-a  ̂rîndul, 
aşa a întrat plempotenţa statului în şcoa
lele noastre.

în trecutul de aproape doi învăţă
tori după Eriu — unde avem cel mai 
bun pământ productiv, tot cu apucătură 
şus amintită bătură la uşa inspectorului

Revistă esternă
Résboinl în Africa-sudică.

Ştirea despre retragerea lui Buller 
— venită din isvor bur — se confirmă; 
o recunosc şi Englezii, dar’ adaogă, că 
Buller n’a voit să înainteze, ci prin mici 
atacuri voeşte să ţie legată în Natal 
puterea Burilor, ca astfel în alte părţi, 
la vest şi sud, să poată opera mai cu 
succes Roberts.

în adevăr, că în partea sudică a 
câmpului de răsboiu, prin regiunea unde 
colonia Cap se mărgineşte cu Orange, 
se observă o vie mişcare din partea 
Englezilor. Dar' Burii încă sünt gata 
de apărare. Joubert a luat toate dispo
sable, ca să fie apărate graniţele sta
tului Orange. în jurul oraşului Colenzo 
se află deja 40 mii de Buri, cari îşi fac 
fortificaţii, astfel că Roberts va avă 
greu de furcă cu ei.

O încercare de atac în partea acea
sta deja n’a succes. Generalul Macdo
nald, atacând pe Buri pe la Koodoesberg, 
a fost respins şi a trebuit să se retragă 
la Methuen, la Modder-River, unde pro
babil se află şi comandantul suprem 
Roberts.

Dt»t toată Uimea.
Sucliiderea scupcinei »orbeţii. — A gitaţia  

uuti-englexă în Egipet. — Din Fraue.iu.

Scupcina sârbească a fost închisă în 
Niş, în 10 1. c. cu un mesaj al regelui 
Alesandru, în care acesta face reprivire asu
pra lucrărilor sevîrşite şi a raporturilor in
terne şi estetne ale Sérbiei, pe cari le află 
mulţumitoare.

Cu toate desminţirile, ce se dau din 
Londra, se vede, că în Egipet stau réu lu
crurile.

Din Cair se depeşează că agitaţia anti- 
engleză ia dimensiuni tot mai mari. Situaţia 
esţe foaite serioasă. Sultanul a intervenit în
interesul Angliei pe lângă Chediv.

*
Din causa disolvărei ordului Asumptio- 

niştilor, în cercurile clericale din Francia e 
mare consternaţia. Din Paris se anunţă, că 
episcopul de Aix a publicat un protest con
tra primului ministru. Acest protest a pro
dus o enormă sensaţie pretutindenea. Epi
scopul numeşte pe Waldeck-Rousseau min
cinos neruşinat, care a călcat legile şi fură 
veniturile preoţilor.

Cronica silei
S ib iiu , 12 Februarie n. 1900.

M e m e n to . 14 F ebr.: P e trece re  în  M nrcoş 
p e n tru  în f iin ţa re a  b ib lio tecei şco lare . — C o n certu l 
re u n iu n e i de c â n tă r i »C oncordia« d in  O rav iţa - 
ro m â n ă . — R acoţiana«, ad u n . gen. în  Şeica- 
in a re . — C oncert şi p e tre c e re  în  T ilişca.

lő  Februarie: C o n cu rs  de m edic ce rcu a l 
în  P u i (H u n ed o ara .)

18 F ebruarie: In s t .  de c re d it »Steaua« d in  
I’e tro v ase llo , a d u n a re  gen era lă . — P etrece rea  
m e se ria ş ilo r  ro m â n i d in  T u rd a .

2 0  F ebruarie : C o n cu rs  de m ed ie  cercua l 
în  V oivodin ţi (p re tu ra  V erşeţ).

f  Iuliu  Pipoş. Dl Petru Pipoş, 
jude de tablă în pensiune şi asesor 
consistorial onorar în Sibiiu, a îndurat 
o grea lovitură a sorţei. Fiiul seu Iuliu, 
vicenotar la tribunalul din loc, a răpo
sat ieri înainte de ameazi. Familia a 
dat următorul anunţ funebru:

Petru Pipoş, jude de tablă reg. 
judiciară în pensiune, cu inima frântă 
de durere aduce la cunoştinţa tuturor 
consângenilor şi amicilor, cumcă mult 
iubitul seu fiiu Iuliu Pipoş, doctorand 
în drepturi şi vicenotar la trib. reg. din 
Sibiiu, în al 27-lea an al vieţei, în 11 
Februarie a. c. st. n., la 9 ore a. m., 
după grele suferinţe şi-a dat nobilul 
seu suflet în mânile Creatorului. Rămă
şiţele pământeşti ale scumpului răposat 
so vor înmormânta Marţi, în 13 Februarie 
st. n., la 3 ore d. a. din locuinţa strada 
»Hundsrücken« nr. 13 în cimiterul gr.- 
oriental din suburbiul »Iosefin«. Fie-’i 
ţărina uşoară şi memoria binecuvântată. 
Sibiiu, în 11 Februarie st. n. 1900.

f  loan Predovioiu. Subsemnaţii cu 
inima frântă de durere anunţă amicilor şi 
cum acuţilor, că iubitulşi neuitatul lor frate 
loan Predoviciu, sub-jude regesc, Sâm
bătă, în 10 Febr., s’a mutat la cele veei- 
nice in etate de 37 ani în Nyârâd-Szereda. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de

funct se vor depune spre vecinica 
odihnă, Luni, în 12 Februarie a. c., la 
orele 3 p. m. Ocna-Sibiiului, 10 Februa
rie n. 1900. Aurel Predoviciu, frate. Eli- 
sabeta Oprişor n. Predoviciu, soră.

*
Hirotoniri. Dr. Etic Cristea, se

cretar al consistorului archidiecesan, a 
cerut la locul competent a fi primit în 
sînul călugăresc şi tuns ca monach, 
dar’ şi până la resolvarea în cale nor
mală a acestei cereri a primit darul dia- 
coniei ieri, în ziua marilor trei ierarchi 
Vasilie, Grigorie şi loan. La liturgie a 
servit însuşi I. P. S. Sa Metropolitul, 
asistat de Preacuvioşia Sa archimandri- 
tul Dr. Uarion Puşcariu, asesorii consi
storiali Zacharia Boiu şi Nicolau Ivan, 
protopresbiterul loan Papiu, directorul 
seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea şi dia
conul Dumitru Câmpean.

*
Nou doctor român. Ni-se scrie 

din Pesta: Astăzi, 10 Febr. n., a fost 
promovat de Dr. juris dl Nicolae Pe
tr oviciu, din Lugoj.*

Fapte creştineşti. Ioana Petrán n. 
Poruţiu a dăruit bisericei din Cuzaplac 
25 coroane pentru a se procura pe ele 
o evangelic. — Rozalia Groza din Na- 
prade a dăruit bisericei de acolo o 
evangelie în preţ de 25 coroane şi un
iiturgier în preţ de 6 coroane 40 bani.*

Petrecere în Albalulia. Curatora- 
tul bisericei gr.-cat, din Maierele Albei- 
Iulie aranjează mâne (14 Febr. n.) pe
trecere cu joc în şalele şcoalei gr.-cato- 
lice. intrarea de persoană 40 cr., de fa
milie â 3 persoane 80 cr., peste 3 per
soane 1 fl. Venitul e destinat pentru re
novarea unui clopot la biserică.*

Invitare. La şedinţa publică aran
jată de »Socitatea de lectură loan Po- 
pasu« în Caransebeş, Mercuri, în 2/14 
Februarie 1900 cu toată onoarea invi
tăm prea onorata preoţime şi învăţă- I 
torime. Comitetul societăţei.

*
Hymen. D -şoara  Aurelia Pop şi d l Au  

reliu Barbu  n o ta r  corn., fac cun o scu tă  c e le b ra 
rea  cu n u n ie i lo r, ca re  se  va  ţine  gDumineoă, în  
18 F e b ru a r ie  st. n. a. c. la  3 o re  d. a , în  b ise  
rica  g r..ca t. d in  C ianul-m are-

— Iu lia n  1. Üveges, co m p tab il la  »Sebe- 
şana« şi d -şo a ra  R afila  Cutean, fiica |p re o tu lu i  
L a u re n ţiu  C u tean  d in  O arda-de-jos, f id an ţa ţi.

— D om nul Sabin  Cerbu, teol. ab s  face 
cu n o scu tă  c ă să to ria  sa, care  se va  oficia în  b ise 
rica  g r.-o r. rom . d in  T ohanu l-nou , D um inecă , în  
6/18 F e b ru a r ie  a. c. la o re le  12 d in  zi cu  d o m 
n işo a ra  Aneta Moşoiu, fiica d lu i M oise M oşoiu 
d in  T o hanu l-nou . •

Concurse şcolare. Pentru ocupa
rea postului învăţatoresc la şcoala gr.-or. 
din Pocola şi a celui dela şcoala gr.-or. 
din Duşeşti, ambele în protopresbiteratul 
Beiuşului. Termin de concurs la Pocola 
24 Februarie n., ear’ la Duşeşti 2 Mar- 

j tie st. n.

Concurs bisericesc. Cu termin 
până la 15 Martie n. este escris concurs 
pentru ocuparea postului de paroch în 
Jaca, parochie gr.-or. de cl. II. în pro
topresbiteratul Orăzei-mari.*

Concert şi teatru în  Mehadia. Co
rul bisericesc gr.-or. din Mehadia aran- 
jază mâne concert şi representanţie tea- 

; irală în sala hotelului »Calul alb«. Se 
; va juca piese »Dela sat«, de N. Maco- 
j viştoanu.

Teatru în  Deliblata. Corul român 
I din Deliblata, din prilejul sfinţirei eape- 
I lei gr.-or. române a aranjat ieri în Pan 
I ciova concert şi representaţie teatrală 
j în favorul parochiei gr.-or. române din 
j Panciova. S’a jucat piesa »Sărăcie lu 
I oie«, de Iosif Vulcan. Invitarea era ti

părită în patru limbi: română, sârbă, 
maghiară şi germană.

VIAŢA SOCIALA.
Societ. de lectură »loan Po- 

pasu« a junimei studioase dela institu
tul teologic-pedagogic al diecesei orto
doxe române din Caransebeş, aranjează 
o şedinţă publică Mercuri, la 2/14 Fe
bruarie 1900, în sala mare a hotelului 
»Pomul verde«. începutul la 8 ore seara. 
Intrarea: de persoană 1 cor. 20 bani; 
de familie 3 cor Oferte generoase în 
favorul fondului pentru ajutorarea ele
vilor bolnavi se trimit la cassarul socie
tăţei A. Popoviciu, cleric curs. II.

Programa: 1. »împărate ceresc«,
cor de bărbaţi, aranjat de A. Scquens, 
esecutat de corul societăţei. — 2. »Ru
gămintea din urmă», poesie de G. Coş- 
buc, predată de Vasile Usonescu. — 3. 
»Idil«, pentru violină cu acouipaniare de 
pian, de Otto de Walden, esecutat de 
loan Mităr. — 4. »Despre lux«, diserta
ţie de loan Mităr. — 5. »Cântec sicilian«, 
cor de bărbaţi de C. Porumbescu, ese
cutat de corul societăţei. — 6. »N’ai 
mânca ceva?«, anecdotă de Speranţă, 
predată de Simeon Popoviciu. — 7. Se
renadă«, cuartet pentru instrumente de 
arc de I. Haydn, esecutată de Iosif Ba- 
descu, Iuliu Crainic, loan Mităr şi Va
sile Usonescu. 8. »Nărodul şi neguţă
torul«, de A. Pan, predată de Victor 
Trailoviciu şi Marian Groza. — 9. »Cân
tecul gintei latine«, cor mixt de A. Se- 
quens, esecutat de corul societăţei.

Din lffhin primim invitare la 
producţiunea teatrală şi concert, împreu
nate cu dans, ce se vor da de elevii 
şcoalei gr.-cat. din Ighiu şi tineretul din 
corul bisericesc, la 2/14 Februarie a. c. 
în şcoala română din loc. Preţul întră- 
re i: de persoană 60 bani. Venitul este 
destinat în folosul şcoalei române din 
loc. începutul la 6 ore seara. Supra- 
solviri şi oferte marinimoase se vor cuita 
pe cale ziaristică.

Cribuiţa ţjterarâ.
Istoria Bucureştilor

de

€w. I. loneseu-Gion.
(U rm are .)

Radu-cel-Frumos a descălecat Bu
cureştii ca scaun de domnie, după do
rinţa Turcilor, zice dl Gion, probabil 
şi pentru-că ajunsese oraş mare, mulţu
mită posiţiei sale comerciale. Dela 1464 
avem un hrisov dat de Radu-cel-Frumos 
din Bucureşti.

în 1469 aflăm stând la Bucureşti 
(ad Castrum Bokoresth), Neagul Vorni
cul (Nagh pallatinus) care judecă un 
proces între Braşoveanul Stefan Lite
ratul şi un Italian Gaşpar.

Dar’ Bucureştii tot mai e numit ce
tatea Dâmboviţei. Aşa îi zice cronica
rul Urechiă sub anul 1471, vorbind de 
acelaşi fapt Stefan Logofătul Creţu- 
lescu îi zice cetatea Bucureştilor şi Dlu- 
goş (în Şincai) cetatea Dâmboviţei.

în anul 1490 Vlad-Vodă numeşte 
Bucureştii scaunul cetăţei Bucureşti.

Dela 1500—1800 n’au trecut zece 
ani fără-ca Bucureştii să fi fost jăfuit, 
ars, dărîmat de vre o oaste străină. 
Eată de ce atâtea documente au pierit 
şi de ce istoria amănunţită şi esactă a 
oraşelor noastre e pe3te putinţă.

La 1506 un doc. zice Bucureştilor: 
minunatul scaun al Bucureştilor, altul 
dela 1515 îi zice vechiul oraş al Bucu
reştilor şi unul dela 1516 catedrala mi
nunată cetate a Bucureştilor. La 1554 e 
ântâiul foc care mistue parte mare din 
Bucureşti şi e pomenit de cronicari.

Nu e nici o scriere ce să ne arete 
ce întindere aveau Bucureştii în jumă
tatea ântâia a veacului XVI-lea. In a 
doua jumătate e linişte relativă şi do
cumentele ear’ ne vorbesc de minunata 
cetate a Bucureştilor, de Dumnezeu pă
zită cetate, de minunatul oraş, de scău- 
nalul oraş al Bucureştilor.

Din actele de proprietate ale lui 
Dragomir Vornicul se vede că Bucureştii 
se întindeau, la sfîrşitul veacului XVI-loa, 
dela curtea doninească (vom arăta mai 
jos unde era) până în calea Văcăreşti, 
până la biserica Zlătarilor, până la bi
serica lui Colţea, până la Sfinţi şi, pe
ste Dâlnboviţa, cu rari clădiri in Sfinţii 
Apostoli, în mahalaua Calicilor, pe lângă 
Mihaiu-Vodâ şi Gorgani.

în 1598 Sinan-paşa, după bătaia 
dela Călugăreai, încunjoară Bucureştii 
cu un şanţ lat de trei sageno şi tot aşa 
de adânc, dincolo de şanţ în oraş câte 
două rînduri de copaci mari şi între ei 
pământ; la depărtarea de o bătaie de 
săgeată pe acest zid de pământ înălţa 
câte un bastion, de piloţi şi pământ, în 
care încăpeau câte 15 tunuri. Mai în
tări şi două biserici: Mihaiu-Vodă şi 
Radu-Vodă. în curtea domnească în
căpeau 10.000 de ostaşi. Dar’ la retra
gere Sinan arde şi nimiceşte tot ce fă
cuse şi pleacă. Bucureştii sânt o ruină.

La 1604 Radu-Vodă Şerban forti
fică Bucureştii. La 1609 găsim Bucu
reştii întinzendu-se spre răsărit: dela 
biserica de lemn a lui Colţea cresc cu 
mahalaua Săpunurilor şi a Scaunelor de 
Carne, pe malurile gârliţei Bucureştioara.

La 1640 episcopul Baksicî ne spune 
esagerând că Bucureştii aveau 12.000 de 
cas8 şi mai mult de 100.000 de locuitori.

între 1654 şi 1655 Constantin-Vodă 
Şerban face Metropolia pe dealul unde 
e şi astăzi.

Crucea brâncovenească din vale, 
în faţa Metropoliei e ridicată de Con
stantin Beizadea, fiiul lui Constantin- 
Vodă Brâneoveanu, în locul celei de lemn 
pusă de Preda Vornicul Brâneoveanu, 
î i amintirea uciderei lui Papa, tata lui 
Vodă Brânceveanul (pag. 60—61). Mai 
sünt şi alte cruci celebre în Bucureşti. 
După 1658 Bucureştii sufer mult, mai 
ales viile din jur. în luptele dintre Can- 
tacuzineşti şi Ghiculeşti, Bucureşii sünt 
de partea celor dintâiu.

Ultimii ani ai veacului al XVII-lea 
şi cei zece ani dela începutul veacului 
XVIII-lea sünt liniştiţi sub domnia lui 
Brâneoveanu şi Bucureştii cresc şi se 
întind spre mahalaua Popescului; în 
mahalaua Calicilor, se fac case boiereşti,

ear’ Calicii se véd împinşi spre dealul 
Lupeştilor. Bucureştii se întind în susul 
Dâmboviţei şi de amândouă laturile 
Podului Mogoşoaiei pe locuri domneşti, 
dar’ mai ales mănăstireşti. Del Chiaro 
le dă 50.000 de locuitori pe vremea lui 
Brâneoveanu.

După uciderea acestuia Bucureştii 
suferiră mult. Partida germană şi cea 
turcească se sfâşie. La 1738 jâfuesc 
Turcii oraşul şi ciuma îl pustieşte. 
Peste zece ani Bucureştii ínsé sünt şi 
mai mari! Tirgul din lăuntru lângă 
curtea domnească, Tirgul de sus, Tirgul 
Cucului, Tirgul de afară mişună şi foiesc 
de oameni, comerciul înfloreşte. Faima 
bogăţiilor şi frumuseţelor Bucureştilor se 
răspândeşte în toată Turcia şi în Eu
ropa, ear’ zarvele contra Grecilor se 
repetă.

La 1789 sub Mavrogheni, Bucure
ştii au 88.000 de locuitori, 58 de biserici 
de peatră, 16 hanuri.

Nici în veacul al XIX-lea nau fost 
mai scutiţi de boale, prădăciuni şi focuri, 
dar’ au crescut înainte.

Eată în 4 capitole istoria pe scurt 
a Bucureştilor.

Vin apoi capitolele speciale:
Al V-lea. Curţile domneşti. Cea 

mai veche se afla pe locul dintre strada 
Şelari, (de unde se taie cu strada Carol 
şi până în strada Lipscani), între str. 
Lipscani, trecând pe la Bărăţie până în 
Calea-Moşilor, între Calea-Moşilor până 
la începutul lui Şerban-Vodă şi între li
nia care se întinde din faţa Halei de 
carne pe la spatele hotelului Dacia până 
la locul unde strada Carol se taie cu 
Smârdan. Şi era curtea domnească pe 

I un deal destul de înalt, care cu timpul 
I s’a dărîmat şi a scăzut. Din temelii a 
j rămas foarte puţin. în lăuntrul curţei era 
I biserica domnească. Se pare-că fusese 
! clădită de Mircea-cel-Mare. Malul stâng 

al Dâmboviţei era înalt şi prundişul era 
pe dreapta întinzându-se până sub co
lina Metropoliei de azi. Spre Dâmbo- 
viţa cetatea era apărată şi de natură, 
spre celelalte părţi avea ziduri. Erau 
patru turnuri la patru colţuri, în afară 
era puşcăria, ear’ porţile erau întărite. 
La pag. 102 vedem ruinile curţei dom
neşti dela Tîrgovişte, de pe cari ne pu
tem face o idee despre cea dela Bucu
reşti. (Va urma).

M A I  N O U .
Congresul catolic

şi Românii uniţi.
Sâmbătă s’a ţinut ultima şedinţă 

! a congresului catolic pentru autonomie,
I în această sesiune. în această şedinţă 

s’a votat asupra diferitelor propuneri. 
S’a primit în general, cu mare majo
ritate de voturi, proiectul comisiunei de 
27, ca basă a desbaterei speciale. S’a 
primit şi propunerea lui Horánszky, în 
înţelesul ca comisiunea de 27 să se pună 
în raporturi cu »factorii interesaţi« : epi
scopatul şi guvernul.

înainte de votisare, adecă în ulti
mul moment, preşedintele Vaszary a 
presentat adresa provinţei metro- 
poli tune române gr.-cat. în che
stiunea autonomiei sale, adecă 
protestul Românilor uniţi.

Această adresă s’a hotărît a se 
preda comisiunei de 27 pentru opinare...

Congresul se va întruni de nou, 
după-ce comisiunea se va fi înţeles cu 
»factorii interesaţi«, — cine ştie când?

d o s i ţ i  î n  S i b i i u .
L a 12 F e b ru a r ie  a . 1S00

H o te l »îm păratu l R om anilor«: C ontele 
A por d in  C lu j ; T ibo ldy , p ro p r ie ta r ,  F e lfö ld y , 
p ro to p re to r , d in  M u reş-L u d o ş; G u g g e n b e rg e r , 
fo to g ra f, K neisel, loco tenen t, d in  M ed iaş; B ra u 
sew ette r, lo co ten en t d in  O d o rh e iu l-să c u e sc ; R oth , 
W eil, d in  Viena, G rü n b a u m , H e rm a n n , W eiss, 
d in  g ß u d ap es ta , co m erc ian ţi; H oboda, co m isa r 
de  po liţie  d in  Z elău .

H o te l >Neurihrer<: M üller, su b ju d e  d in  
M u reş-L u d o ş; E. K ohn, căp itan  d in  T im iş o a ra ;  
L. K ohn d in  S eghed in , B enedek  d in  R aab , co
m erc ian ţi; T on i R obe, a c to r iţă  d in  V iena.

H o te l »Meitzer<: D roc, p ro to p o p  d in  M ercu- 
r e a ; S ilvia V elican, p ro p r ie tă re a să  d in  B la j ; 
A u re lia  D a v id ; V a rv a ra  cu so ţia ; A na K ra lik  
d in  B udapesta , p r iv a t i e r i ; T ra u b , o sp ă ta r  d in  
A lţ în a ; F re u d e m a n n  d in  O p ra ten , G ro ss  d in  
V iena, co m e rc ia n ţi; R e im er d in  A g n ita ; M icu, 
n o ta r  din P o ia n a ; M ikié cu  fam ilia, a d m in i
s t r a to r  d in  V e re se g y h á z a ; K orai, B aciu , d in  
M ediaş, com erc ian ţi.

Teatru oraşeneso în Sibiiu.

D ire c ţ iu n e a : L e »  H a u e r .

Marţi' 13 Februarie n.
D şoara Toni Robe, ca oaspe.

I > 1 £  G B I L L E
Tablou în 5 acte, de Ch Bireh-Pfeifer. 

începutul la 7 ore seara.
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Bibliografie.
A apărut:

,,Ilustratele Iancu“ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
cimiterul din Ţehea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de  m ii de an i d e-o r tre ce  
De a m a r  şi de nevoi,
N ’o r  p u te  ca să înece 
S u v en ir ile  d in  noi.

A doua ilustrată ne representă 
„Ooronul lui Horia“. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt hier ate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu«, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
Consideraţiuni politice sociale şi 

economice de Constantin C. Codrescu, 
senator, preşedintele camerei de co- 
merciu în Botoşani, — O broşură de 30 
pagini.

Zilele aceste a apărut o scriere 
de mare importanţă pentru istorio
grafia noastră; este vorba de o carte 
a dlui loan Sérbu, din Rudăria în Bănat 
care scrisă în nemţeşte, poartă titlul: 
Mateiu- Vodă-Basarab as Auswärtige Be
ziehungen (Zur Geschichte des europäi
schen Orients), Leipzig. Edit. Wilhelm 
Friedrich, 1899. în VIII-o, 356 pag. -{- X

Această lucrare foarte documentată 
şi foarte conştienţioasă, tratează despre 
relaţiunile esterioare ale lui Mateiu Ba- 
sarab şi face un mare serviciu istoriei 
noastre naţionale.

*
„Caracterele morale esemple 

şi se n te n ţe culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă caleuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 bani.

*
Călindarul „Mmervei“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numesc »o mică enciclopedie*, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sânt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 

tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 1 cor. 60 bani; 
în raport cu valoarea un preţ destul de ieftin 
pentru o carte de salon.

Are şi următoarele ilustraţii dela n o i: 
Metropolitul loan Meţianu, episcopul Nie. 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvni acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
Calendar bisericesc ortodox pe 

anul vised 1900, imprimat cu bi
necuvântarea Sfântului şi îndreptăto
rului Sinod al bisericei autocefale ro
mâne, de protosincelul Sotroniu Vulpe- 
scu în Bucureşti. Tipografia cărţilor 
bisericeşti. Un îndreptar şi sfătuitor 
de mare folos nu numai pentru feţe bi
sericeşti, ci şi pentru mireni. Articolul 
despre diferitele călindare (egiptean, 
ebraic, babilonean, persan, armenesc, 
grec, roman, iulian, gregorian, eclesia- 
stic, republican, arab sau musulman, 
indian, chinezesc, positivist şi perpetuu) 
ridică foarte mult valoarea acestui că
lindar, care se poate procura cu preţul 
de 1 1. 50 b. *

„Judecătoriile cu juraţi“, de 
Teodor V. Pitcăţian. Editura proprie. 
Tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni 
în Sibiiu. Preţul 80 fii.

Broşura, de presentare plăcută şi ca 
esecuţiune technică, are format 8° mic, 
110 pag., tipar curat, pe hârtie fină. Se 
poate procura de-a dreptul dela autor. 
(Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15), ori prin 
administraţiunea „ Tribunei “.

*

A apărut în tipografia noastră 
cartea „Principiile politicei“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ 
Preţul 4 cor.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi se fie 
conducători politici ai poporului nostru, 
De vînzare în librăria institutului nostru. 

*
„E stras dm  tarifele de postă  şi 

te legra f valabile dela 1 Ianuarie  
1900“. Fiind tarifele anterioare în multe 
privinţe esenţial schimbate în urma în- 
troducerei valutei de coroane, estrasul 
acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu şi dela 
administraţia »Tribunei« cu preţul de 
20 bani. *

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
S lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear1 broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

Nr. 157 
1900.

[47J 3—3

Publicaţiune.
Comuna politică şi bisericească 

Boiţa relicitează în 22 Februarie a c. 
casa sa comună, cu etaj, ce o posed în 
comuna Boiţa sub nr. 311, acomodată 
atât de cârcimă cât şi boltă, pe timpul 
din l-a Martie 1900 până în 31 De
cemvrie 1901. Condiţiunile de relicitare 
se pot vedé în cancelaria comunală.

B o i ţ a ,  în 8 Februarie 1900.
P r im ă r ia  c o m u n a lă .

.......................................................
Cine vrea sé câştige

4 0 9  mărci (circa 500 cor.)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wejtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 45—52

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Lupteie Românilor.
Artieoli istoriei-politici

de

Doctor Rouianus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de acîualliţate

Preţul 1 cor.

Oturool pieţei rila Sibiiu.
Din 12 Februarie n. 1900.

Hârtie-monetis română . Oump. 18.60 vând. 18.70
Lire turceşti . . . . n -- .---
Imperiali (15 R° aur) . ti ---
Ruble ruseşti â . . . K 2.48 * 256
G a lb e n i........................... M 11.31 „ 11.45
Napoleon-d’ori . . , n 19.10 n 1 » 2 !
100 Maree germane w 117.10 „ 118.20
Livre sterling . . . . » 24.— 24.20

Bursa d® Budapesta.
Din 9 Februarie n. 1900.

Renta de aor ung. 4%  . . .
n n » n d0/» • • i
„ ung. val. cor. 6 °/0 . . .

împrumutul căilor ferate ung, .
Bonuri rurale ung.........................

„ „ eroate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Loturi, pentru regularea Tisei şi Seghedic 
Renta de hârtie austriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ de aur austriacă , . .

Losuri austriaco din 1860 . .
Acţiunile bănces auatro-ungare . 1805.—

„ „ d e  credit ung. . 4 758.—
„ „ d e  credit austr. 758 60

Scrisuri fondare ale institutului de credit Şi
economii „Albina“ . . . . 102.—

Galbeni împărăteşti . . . . 11.44
Napoleon-d’o r i ...................... ..... 19.26
Mărci 100 imp. germane . , , , 118.—
London 10 Livra starling! . , 242.85

98.60
94.50
99.75
99.50
93.75 
95.— 
9i>.50

141.25
99.50 
99.30

Bursa de V i e i m .
Din 9 Februarie n. 1900.

Renta de aur 4°l0 ........................... . . . 98.90
Renta ung. v. c. 4%  . . . . . . . . . . 94 25
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . . 99.70
Bonuri rurale ung.............................. . . . . 99.40

„ „ croate-slavone . . , . . . 94.
Renta de hârtie austriacă . . . . . . . 99.70

„ „ argint austriacă . . . . . . . 99.30
„ „ aur austriacă . . . . . . . . 99.15

Losuri austriaca din 1860 . . , . . . .  138
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . 131 —

„ „ de credit ung. , . . » 189.—
„ » d e  credit austr. . . . . 236.60

Bursa de Bucureşti
Din 27 Ianuarie v.

6°/0 Renta perpetuă 4«/« Fonc. m r. . 807,
. am. 1881 9 6 7 , 5 „ „ orb. Buc 87%

B» » „ 1892 867, 3 „ „ Iaşi 83%
5»  „ „ 1893 967, Banca Nation 2610
8»  , ,  1894 84 „ Agricolă 351

„ 1889 857, „ României .
6 „  „ „ 90.94 867* „ de acont . 295
4 ,  „ „ 1896 87 '/, Dac. R om .. . . 436
4 » >v „ 1898 3 7 7 , Naţionala . . . 442
Convertite rurale. — Patria . . . .
&•/, OM. c. B. 1833 — C anstrucţii. . . 55

» .  1890 — Basalt artificial .
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Se află de vânzare la
„ Tipográfia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu I

C a r t e a  !
S t u p a r i l o r

să t en i
de

R o m u l S im u, învăţător.

On mai multe ilustraţitmi în text.

Editura şi proprietatea
„SeaaîMasi rasa de agricultură din coaitatui Sibtluiisl" 

P re ţu l 70 bani p lu s  p o r tu l  posta i.

Reuniunea agricolă prin e&u&a acestei 
iîţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 

ît liter&tm stapăritului. Broşura este scrisa 
şa un frantaş învăţător, stypar priceput. Ea 
.raclează pe scurt tot de ce are trebuinţa un 
itapar. Se recomandă eu deosebire ca premii 
pentru ocoalele noastre de tot soiul.

Se vinde 1»
„T ip o g ra fia “, 

societate pe acţiuni în Sibiiu.

1 câştig principal în valoare de

100.000 coroane,
12 câştiguri principale în valoare de

2 0 .0 0 0  cor.
e tc . e tc ., [go] 2-2

cari cu detragere de 20% pe réseumpérá îu bani gata, mai sünt
în cele 2 trageri îa sorţi ale

m aréi lo te rii filan tro p ice
în favorul Reuniunei de policlinică (spital) din Budapesta, jucând fiecare 

los, fără altă suplinire de taxă, la améndoué tragerile la sorţi.

W  Tragerea mâne. "Wi
Losuri cu preţ de numai 1  c o r o a n ă  recomandă

direcţiunea maréi loterii filantropice în favorul Reuniunei de policlinică 
(spital), IV., strada Kossuth Lajos nr. 1, cum şi toate băncile, zara- 
fîile, oficiile poştale, cassele căilor ferate reg. ung., traficele etc.

'

La „Tipografia“, societate pe acţiani ia Sibiiu 
-e află de vânzare opul premiat şi publicat de 
, Asoeiaţiaaea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român®

POVESTI DIN POPOR
adunat©  de

ioaa Pop-RetegeanuL
icest op, care se extinde pe 21b pttgine, en- 
arinzâiid cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
■? însemnare a provincialisraslor, oostă numai 

1 cor. plus 20 fii. porto.

/Tipografia“, soe. pe aeţinni, Sibiiu i

Descrierea Ardealului.
Cine yoeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi eu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-IV oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
Z a r a u d u i ş i  M u n ţ i i-A p u s e n i .

Ca 9 ilustraţi uni şi o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
in România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba rom ână:

„ L ig a  ro m ân ă“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
ín tr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o m erită“.

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooietate pe acţiuni în Sibiiu. ;

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
stră in ă ta te , franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

Santal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

{

Preţul unui flacon 3 coroane, 
la trimiterea înainte a preţului franco 3 cor. 40  fii.,

2  flacoane Ö cor. [263] 26— 40

3  f lacoan e  9  coroane .

Farmacia la „l^aiatioui ţâi*ei<
în Budapesta, VI., Váczi-körút 17 .

„ T i p o g r a f i a “ s o c i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  S ib i iu .

Cu preţul jumétate!
Jk  lmatiacliixl

/\
I l i v é  | ă t o r u l u i

Rom ân
pe anul 1899 /900 ,

de Iosif Velcean,
elegant compaetat şi eu bogat material scolastic

se vinde, într’un numér de esemplare cu jumétate preţul, adecă

—35 numai cu 1 coroană
învăţătorilor români cari îl vor cere cu provocare la acest avis, trimiţând

preţul şi 10 bani porto postai.
Indispensabil pentru învăţători !

*  ♦

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE AŰTIOTI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhută,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) cor. 3.50 
„Dan“, roman., Biblioteca pentru toţi, 4 ari, editura Carol Müller 1896,

2 volume & 64 bani ...................................................... cor. 1.28
„Din goana v ie ţ ii“, ediţia III. (1895) . . . . . .  cor. 3.50
„Din goana v ie ţii“, (Bibliotecii peatru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru foţi), edit. 0. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. 0. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

Cel mai nou volum de nuvele: '"1P8 
„în v i i t o a r e nuvele, editura Milotjescu 1898 . . . . cor. 2.—

Com&ndeie sl se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţitmi, Sibiiu.i

Piste* tiw» t m é m b ü : lo s i í  Marséban*


